

台湾艺术家王侠军：

用瓷艺展现文化自信

本报记者 孙立极

在两岸艺术界，王侠军是传奇。极少有人可以如他这般，十几年一个转身，赤手空拳、从零起步打开一片新天地。

34岁前，他是电影人，美术设计、男主角、导演；声名鹊起时，却远赴美国学习玻璃工艺。1994年，他创办琉园——台湾第一家文创业的上柜的企业。他的作品被包括中国历史博物馆（现国家博物馆）等多家著名博物馆收藏，也多次被前中国国民党主席连战作为赠送大陆贵宾的礼品。2003年，50岁的王侠军再次转身，投入到瓷器创作。



王侠军的作品《紫气东来》。（资料图片）

让瓷器“站”起来

王侠军说，他读过一本关于青花瓷的书，讲中国瓷器曾经统领世界经济。“50岁之后，我想寻找创作的另一个面向。革新民族工艺，是我重要的使命和理想。同时，我也希望可以诠释和表达生活中的美学。”

“传统瓷器是华丽的、优雅的、委婉的、甜美的。”王侠军期待他的作品可以加入担当、刚毅，要刚柔并济。“1800年来，瓷永远是筒状的腔体。我们希望工艺重新再振兴。”王侠军所说的“再振兴”，是要瓷器“站”起来，有直线、有棱角、有悬空、有瓷环……

这是前无古人的畅想。从台湾莺歌到江西景德镇，再到世界各地，王侠军跑了一百家窑场，没人能制作出他的设计。因为经1300摄氏度的烧制，瓷土会软化、变形、龟裂，产生15%的收缩，只有筒状才能均匀吸收，“如果是直角，一定会塌掉……”

全世界都说不行，王侠军就建窑自己烧。这一烧，就是3年。为了一只他想要的白瓷杯子，他做很多辅助的支架角架支撑。一次又一次地失败，一次又一次再尝试，瓷器终于“站”了起来。2005年11月，王侠军瓷器创作第一次公开亮相，垂直、平面、镂空雕花、悬空等罕见技法，引起业界轰动。一位日本陶艺家看到王侠军的作品，惊叹道：“我烧了37年，连你一只杯子我都不知道怎么做的。”

不是100分就是0分

那3年，不仅让王侠军对材料、对工作，甚至对生命都有了新领悟。“中国人说天工，讲得真好。我们是人，我们只能做到人的极致。某些东西比如窑变，谁能控制？窑门一关，全部交给窑神。”

要做到人的极致，何其难也！“永远只差一点点。为了这一点，一遍又一遍，不知烧了多少遍，烧到你发疯掉。”曾经有位收藏家看到设计图交了订金，3年多没有消息。“他问我是不是没做？我后来交付成品时，把那些失败的指给他看，三四十个，他非常感动。”王侠军说，有时，只是一条比线还要细的裂缝，甚至收藏者都没看出来，但也不能这样交出去。“对我来说，不是100分就是0分。这条裂缝就是零分，自己都过不去。”

王侠军的作品大多是白瓷，在他眼中，白瓷既现代又中国，是东方白。为了寻找梦想中的白，他足足烧掉了10吨的瓷土。

王侠军把自己的瓷创作定名为“八方新气”，他追求工匠精神，追求创新和气韵。“碗、纸杯、马克杯都可以喝水，还有没有更好的？”他所追求的，艺术要给生活以情调。

很多年前，有过一场关于艺术家、设计师、工艺家到底谁更重要的论战。对王侠军来说，他既是艺术家、设计师，也是工艺家。“当你出神入化时，当你非常熟练时，必然会涵盖3种不同特质。”



王侠军独特的杯子作品。（资料图片）

从传统中找灵感

英文中“瓷器”即是“中国”。王侠军的瓷创作常展现一种雍容的中国意相，他要烧出中国的盎然、端庄、自信，要通过作品传达中国君子式“望之俨然，即之也温”的意相。“远远看他，非常严谨；走近再看，委婉细腻。”

他的作品《荣耀八方》，创意来自中国的传家宝。“藏着家族的温馨记忆，藏着对下一代的期许，顶天立地、充满活力、内敛谦卑，代表家族一直延续下去的精神、家训。”他的《枫桥夜泊》，一口钟嵌进船里，令人情不自禁吟出“夜半钟声到客船”。

还有《临江仙》，“我每天清晨在基隆河边散步，常看到夜鹭，有时是一只鸟，有时是一排，一动也不动立在水面，有一种寂寞、孤独的感觉。我一直觉得，这个景象与我有某种交集。”王侠军说，有一天，他突然意识到这就是他自己。明明做着导演，却突然跑去学玻璃；在人人都认为瓷器没落时，却跑去做瓷器。3年，没有人了解，没有人理睬，正是那种孤寂的感觉。“事不成败转头空。仕途不如意的杨慎写《临江仙》，把消极的生命主张转化成积极的能量。”《临江仙》是杨慎，也是王侠军自己，站在江边，是独立的、昂然的、自信的，带着“天生我才必有用”的气概。

如今，65岁的王侠军时刻提醒自己，追求极致，激情不能中断，“要带着一股不知天高地厚地冲劲杀进去”。

据新华社台北电（记者林凯、章利新）春节将至，台北年味渐浓。记者从日前召开的台北年货大街启动记者会上获悉，台北九大商圈及夜市将推出系列节庆活动和AR互动体验，邀请八方游客来台北走春过年。

台北当地最知名的年货大街迪化街将于1月19日开市，各色南北年货云集，透出浓浓年味；在艋舺夜市与宁夏夜市，地道的台湾小吃供游客品尝；后车站与华阴街商圈将汇集春联、斗方等新年饰品；年夜饭所需的生鲜、果蔬熟食，去一趟荣滨商店街就可购足；在沅陵街商圈，可以看到传承老手工艺的手工皮鞋；四平阳光商圈主打女性服饰、珠宝等；在台北地下街，限量纪念品将回馈广大消费者……

台北市副市长邓家基表示，今年台北除了推出以“年来了”为主题的传统节庆活动，还将生肖猪设计成“爱吃又懒腻的吃吃兽”“东问西问什么都要关心的嘴嘴兽”“不知道去哪玩又怕塞车的懒懒兽”等3只年兽猪，通过互动体验，幽默化地传达过年的意义。

邓家基表示，过年是华人最重视的节庆活动，即使时代与家庭组成改变，过年始终是最重要的团圆日子。他希望通过创意营销，让年轻人看到不一样的过节方式。

台北夜市推迎春节活动

香港玩具展开幕 智能玩具大热登场

据新华社香港电（记者张雅诗）色彩缤纷的玩偶、启发创意的积木、刺激的增强现实（AR）和虚拟现实（VR）射击游戏……多款别具特色的玩具产品日前亮相第四十五届香港玩具展，其中智能玩具成为热门展品。

这一亚洲规模最大的玩具贸易展览由香港贸易发展局主办，吸引来自世界各地超过2100家商家参与。玩具展云集200多个国际知名品

牌的玩具产品，“智能玩具”展区则展示各式各样加入了创新科技元素的玩具和游戏，其中不少产品利用了近年大受欢迎的AR和VR技术，大大提升趣味和互动性。“STREAM玩具产品陈列专区”则展示具备科学、技术、机器人、工程、艺术和数学元素的益智教育玩具和游戏。

香港贸发局提供的数据显示，去年前11个月，香港玩具出口总值达452亿港元，同比升1.6%。

《平安扣》：再现两岸血脉情缘

本报北京电（记者李林宝）今年恰逢《告台湾同胞书》发表40周年，一本讲述两岸血脉情缘的长篇小说《平安扣》近日由新星出版社正式出版。

该书以1950年国民党军队撤离福建省东山岛时大肆抓壮丁造成时代悲剧为背景，讲述了阿海和阿娜、水旺和阿巧、阿生和阿娇3对恋人以及阿海和阿义两兄弟悲欢离合的故事，同时描写了石泰山、许阿义等党的基层干部对“兵灾家属”的同情与关怀。

全书以一枚“平安扣”贯穿始终，描写了海峡两岸永不分割的血缘、亲缘、文缘，展现了两岸永不消弭的共同习俗和民间信仰，彰显了“祖国统一”“月圆梦圆家也团圆”的主题。

小说作者吴玉辉是中共中央党校特约研究员，中国作家协会会员，曾任新疆维吾尔自治区昌吉回族自治州、福建省委宣传部、福建省委党校、漳州市人大常委会、福建省人大常委会任职。



图为《平安扣》一书。（资料图片）

香港单身男女：

想说结婚不容易

章颖 洪雪华

香港九龙一家布置精致的咖啡店里，22对男女相对而坐，热切交谈。每隔数分钟，伴随着一声清脆的铃声，男士们起身移动到邻座，与另一位女士开始新一轮新的交谈。

这是一场典型的极速约会，忙碌的香港单身男女们期待在短时间里遇到心仪的约会对象，结束单身生活。就像电影《单身男女》里的台词：“我知道机会很渺茫，但是我还是想再试一次。”

这场约会活动的策划者214约会公司是香港一家历史比较悠久的约会服务公司。“每周我们会策划两到三次极速约会活动，大概有二十多位单身男女参与。”公司创办人陈颖琛说：“现在年轻人都追求高效率，极速约会的出现满足了大家的需求。”

从业至今，陈颖琛感受到，香港孤独的人不少。除夕、圣诞节、情人节，是一年里的3个最特殊的日子，在这些节日里，她觉得举办活动已不再是单纯的商业活动，而是在陪伴这些孤独的人。“人最多的一次，大概在三四年前平安夜，那天有450位单身男女来参加圣诞节派对，我觉得他们已经不仅是为了约会而来，而只是想要身边有人陪。”

香港特区政府统计处公布的

数据显示，2017年香港25岁以上的未婚人口有120万，其中30岁至34岁区间女性未婚人口比男性多约8800人。女性初婚年龄中位数也在逐年增加，2017年为29.6岁。

香港中文大学社会学系教授蔡玉萍介绍，20世纪80年代，香港就开始出现女性结婚年龄推迟的现象。彼时女性受高等教育机会增多，大量女性成为白领、政府雇员等，有更多实现个人理想的机会。而在传统婚姻观念里，女性倾向于“向上”寻找伴侣，这些有一定收入地位的都市男女择偶范围变小了，于是一些单身人士将目光投向约会公司。

目前，香港有近30家婚恋机构。2008年，总部在新加坡的一家名为LunchActually的约会公司在香港成立分公司，如今会员大约有20万。“香港很多在职单身人士工作圈窄，生活圈子狭窄，欠缺机会或时间认识别人，我们希望帮助这些繁忙的人士找到他们的另一半。”香港区域经理林雪咏说。

公司对客户有一定的筛选条件：“大部分要有大专以上学历，主要从事医生、律师、会计等职业。”林雪咏介绍，客户将自己的信息和对伴侣的要求提交给公司，与约会顾问面对面或电话交

谈，随后接受安排与一位异性共进一顿午餐或晚餐。

不少香港单身男女在择偶方面设下较多条件，包括外表、身高、收入及家庭背景等。林雪咏表示，部分客户被安排的约会对象不一定符合预期。她回忆道：“曾经有一位女客户是一名律师，男客户是一个主题公园的演员，他们的背景有些差距，但我们觉得他们的性格和价值观很相符，经过约会安排，初次见面他们就擦出火花，后来结婚了。”

一种新的趋势开始出现，香港女性与内地男性结婚的数量逐渐增多。据统计处发布的数据，2017年“港女北嫁”数量比2007年多了一倍。

香港女性小英5年前嫁给了内地人王斌，他们的孩子已有3岁。王斌说：“因为生活习惯的不同，我们相处过程中少了一些摩擦和争执。但我们随时沟通，相互信任尊重，就没有什么解决不了。”

蔡玉萍分析说：“一方面有更多女性前往内地工作，增加了与内地男性经济的机会，另一方面是随着内地经济的发展，内地男性经济能力增强。”她认为，“港女北嫁”的趋势未来可能会一直持续。

（据新华社香港电）



第50届香港时装周秋冬系列展日前开幕，约1400家参展商带来最新秋冬时尚服饰。图为在香港会议展览中心，模特在以小剧场方式布置的舞台上展示时装。王申摄（新华社发）

台湾鸡蛋价格创20年新高

岛内部分餐饮业“涨”声响起

据新华社台北电（记者刘斐、章利新）台湾近日出现“蛋荒”，不仅鸡蛋产量减少，价格也是频频调涨，蛋价创20年来新高，批发价9日从每台斤（等于0.6公斤）42元（新台币，下同）涨至45元。

价格上涨让早餐业者和低收入家庭感到吃力。蛋饼是台湾民众喜爱的早餐，但基本食材价格上涨且涨价预期不减，小本经营的早餐店业主想涨价却又怕消费者不接受，陷入两难境地。

近期，基于基本工资、劳保费用、原材料价格上涨等因素，岛内部分餐饮业“涨”声响起，调高餐点价格5至10元不等。其中，台湾知名肉肉饭连锁店“胡须张”宣布，元旦起调涨47项产品价格，平均涨幅5%。

台湾《中国时报》刊文表示，元旦过后物价统统喊涨，让上班族大喊吃不消，统计部门公布的消费者物价指数却呈温和成长，与民众感受出现严重落差。